

光影留印记

□首席记者 李砺瑾

70年来,一代代摄影家用手中的相机记录下时代的点滴变迁,用光影展现生活中的美好。近日,洛阳市摄影家协会副主席、秘书长涂伯乐,讲述了我市摄影界的故事。

洛阳市摄影家协会(简称市摄协)的前身是1949年10月成立的洛阳市文联美术、书法、摄影组,1993年改为现用名。从1984年组织召开第一届洛阳市摄影工作者协会代表大会至今,市摄协不断发展壮大,目前有市级会员1600余人、省级会员510余人、国家级会员120余人,是河南省摄影家协会(简称省摄协)、洛阳市文学艺术界联合会的团体会员单位。

涂伯乐说,多年来,市摄协一直坚持普及与提高相结合,与县区及企事业单位联合举办摄影赛、摄影展活动300余次,其中,“千年帝都·牡丹花城”全国摄影大赛、“百年洛阳”摄影图片展、“纪念洛阳解放60年暨改革开放30年”大型图片展、“奇景栾川·醉美老君山”全国摄影比赛、“花与世界”世界国花摄影大赛等大型活动影响广泛。

在全国、全省各类摄影比赛中,我市有2000余人次3000余幅作品入选并获奖。在中国摄影家协会(简称中摄协)举办的历届摄影展上,洛阳摄影家屡获大奖:杨黎先的摄影作品《春雪》获全国摄影展银奖,《花间觅影》获全国摄影展铜奖;王雪峰的摄影作品《怀抱》获全国摄影展铜奖;孙德侠的摄影作品《老来福》获全国摄影展优秀奖……

为了进一步提升会员的摄影水平,市摄协长期坚持月月有活动、季季有评比、年年有奖励的赛事机制,坚持把摄影与美丽乡村建设及精

准扶贫相结合,举办“走基层送欢乐”公益摄影活动,提高摄影爱好者的文化素养,增强摄影家的社会责任感,受到了社会各界的广泛好评,获得了政府表彰。

我市摄影家王立力两次获省委、省政府文学艺术成果奖。孙德侠、高均海、涂伯乐、王立力、赵荣生获省文联、省摄协金像奖。张杰获中摄协“优秀农民摄影家”称号。高均海获中摄协“德艺双馨摄影家”称号。

多年来,市摄协组织学雷锋志愿者小分队,带着电脑、彩色打印机、相框,到高县、偃师、孟津、宜阳、伊川、汝阳等地下乡献爱心,为村里的老年人拍摄标准像。如今,志愿者们已经为上千名老人拍摄了标准像。

涂伯乐说,很多老人是第一次拍摄标准像,他们看到照片上的自己很高兴。为了给更多的老人拍照,摄影家们有时饭都顾不上吃,不过,看到老人的笑脸,大家觉得所有的付出都是值得的。

去年,市摄协组织摄影爱好者深入我市各乡村,进行摄影采风80余次,1000余人次参加。

洛阳牡丹花开时,是市摄协会员最忙的时候。每年洛阳牡丹文化节期间,市摄协都会组织开展“花开洛城·摄影人有约”摄影志愿者活动,动员会员们到洛城各个牡丹观赏点为游客们提供志愿服务。摄影家们积极、热情,帮游客与牡丹拍摄“合影”,为游客讲解摄影技巧,用实际行动为洛阳的美好城市形象代言。

涂伯乐说,用镜头记录时代是摄影工作者义不容辞的责任。为人民讴歌,为时代留影,为历史存证,是市摄协一直努力的方向。



墨海书新篇

□首席记者 李砺瑾



王鸣在“书法进校园”活动现场

洛阳是华夏文明的发祥地,也是中国书法的主要发源地之一,仓颉造字、河图洛书有力地印证了这一点。近日,河南省书法家协会副主席、洛阳市书法家协会主席王鸣接受采访,讲述了70年来洛阳书法界的发展变化。

1949年中华人民共和国成立后,随着国民经济的恢复和发展,洛阳书法艺术焕发了勃勃生机。70年来,从洛阳走出去的书法家扬名书坛,譬如中国书法家协会原主席张海,河南省书法家协会副主席、西冷印社社长李刚田等。自改革开放以来,中原大地“墨海弄潮”,河洛书家大展风采,李进学、王鸣、张鹤岭等洛阳书法家声名鹊起。

1984年,洛阳市书法协会成立,当时全市有会员178人,其中,国家级会员仅4人。后来,洛阳市书法协会改名为洛阳市书法家协会(简称市书协)。

1985年洛阳牡丹花会期间,市文联与市书协联合举办了“洛阳魏碑研讨会”,40多位来自全国各地的书法家参与研讨。

1986年4月,在洛阳举办的中日牡丹樱花笔会上,曾任中国书法家协会主席的舒同先生与日本书道会会长高久田冲友好会面,百余名中日书法家、书法爱好者交流切磋,气氛融洽。

经过数十年的发展,洛阳已经成为举足轻重的全国书法重

镇。偃师、孟津、新安、洛宁被中国书法家协会命名为“中国书法之乡”,全国书法界为之瞩目。洛阳现有国家级书协会员140余名、省级书协会员1500余名、市级书协会员2500余名。

近年来,洛阳书坛盛事频出、佳话频传,书法事业发展迅速。在中国书法兰亭奖、全国书法篆刻展、全国青年书法篆刻展等国家级重要书法赛事上,洛阳书法家屡获佳绩。

2014年至2019年,在张海先生的倡导下,洛阳主办“魏碑圣地”全国魏碑书法大赛暨魏碑书法论坛,在全国掀起了魏碑研究热潮。

市书协长期致力于公益事业,参与举办“中国书法进万家”公益活动,满足广大市民对书法艺术不断增长的新需求。书法家们深入一线,举办公益讲座,讲授书法知识,开展义写春联活动,送出春联数万副……市书协被评为“中国书法进万家活动”全国先进集体。市书协副主席兼秘书长刘灿辉两次被评为书法界“全国先进个人”。

王鸣说,“深入生活、扎根人民”是习近平总书记在文艺工作座谈会上对全国文艺工作者提出的要求。我市书法家们正以昂扬的精神风貌,以新时代文艺工作者高度的使命感、责任感,不懈努力着,书写新时代,讴歌新时代。



摄影家向老战士赠送作品

(本版图片由受访者提供,李砺瑾翻拍)